



	SỞ GD & ĐT HCM
TRƯỜNG THPT TRẦN PHÚ


	KIỂM TRA GIỮA KÌ VẬT LÝ LỚP 12

Môn: Vật Lý

Thời gian làm bài: 50 phút




A. PHẦN TRẮC NGHIỆM (28 câu 7 điểm)
Câu 1: Phương trình dao động của một vật có dạng 
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cm. Gốc thời gian đã chọn được lúc nào?

A. Lúc chất điểm ở vị trí biên dương.
B. Lúc chất điểm qua vị trí cân bằng theo chiều dương.


C. Lúc chất điểm qua vị trí cân bằng theo chiều âm.  
C. Lúc chất điểm ở vị trí biên âm.
Câu 2: Trong dao động điều hòa, vận tốc biến đổi điều hòa

A. Cùng pha li độ.

B. Ngược pha li độ.


C. Sớm pha 0,5π so với li độ

C. Trễ pha 0,5π so với li độ.
Câu 3: Năng lượng của một vật dao động điều hòa

A. Tăng 2 lần khi biên độ A tăng 2 lần.

B. Tăng 8 lần khi khối lượng quả nặng tăng 2 lần và biên độ A tăng 2 lần.


C. Tăng 1,5 lần khi biên độ A tăng 3 lần và tần số dao động giảm 2 lần.


D. Giảm 2,25 lần khi tần số dao động tăng 3 lần và biên độ A giảm 2 lần.
Câu 4: Con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang với biên độ A. Li độ vật khi động năng của vật bằng phân nữa thế năng của lò xo là?

A.
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Câu 5: Một vật dao động điều hòa, khi qua vị trí cân bằng có:

A. Vận tốc bằng không và gia tốc bằng không.
B. Tốc độ cực đại và gia tốc bằng không.

C. Vận tốc cực đại và gia tốc cực đại.
D. Vận tốc cực đại và gia tốc cực tiểu.
Câu 6: Một con lắc lò xo dao động điều hòa với biên độ A = 5 cm. Trong một chu kỳ, khoảng thời gian để vật m có độ lớn gia tốc không vượt quá 1 m/s2 là một phần ba chu kỳ T. Cho 
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m/s2. Chu kỳ dao động T của con lắc trên là?



A. 3 s.
B. 1 s.
C. 4 s.
D. 2 s. 
Câu 7: Chọn câu đúng: Chu kỳ dao động của con lắc lò xo là

A.
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Câu 8: Cơ năng của một con lắc lò xo tỷ lệ thuận với

A. Li độ.

B. Khối lượng.


C. Bình phương biên độ.

D. Khối lượng và bình phương biên độ
Câu 9: Một vật dao động điều hòa có phương trình 
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cm. Tốc độ của vật có giá trị cực đại là?

A. 
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cm/s.
B. 
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 cm/s.
C. 10 cm/s.
D. 
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 cm/s.
Câu 10: Điều nào sau đây là sai khi nói về dao động điều hòa của con lắc lò xo?

A. Động năng của vật tăng bao nhiêu thì thế năng lò xo giảm bấy nhiêu và ngược lại.


B. Khi đi từ vị trí cân bằng đến biên, giá trị gia tốc giảm dần theo thời gian.


C. Khi vật đi từ biên về vị trí cân bằng, vecto vận tốc và gia tốc cùng hướng.

D. Gia tốc của vật biến thiên điều hòa theo quy luật dạng sin hoặc cosin theo thời gian.
Câu 11: Một con lắc lò xo gồm lò xo có khối lượng không đáng kể, có độ cứng 
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 N/m gắn với quả cầu có khối lượng m, Cho quả cầu dao động với biên độ 5 cm. Động năng của quả cầu ở vị trí ứng với li độ 3 cm là?

A. 0,018 J.
B. 0,5 J.
C. 0,032 J.
D. 320 J.
Câu 12: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình 
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. Biên độ dao động tổng hợp có giá trị nhỏ nhất khi?

A. Hai dao động ngược pha.

B. Hai dao động cùng pha.


C. Hai dao động vuông pha.

D. Hai dao động lệch pha 1200.
Câu 13: Chu kỳ dao động điều hòa của con lắc đơn không phụ thuộc vào

A. Vĩ độ địa lý.

B. Khối lượng quả nặng.


C. Nhiệt độ môi trường đặt con lắc
D. Chiều dài dây treo.
Câu 14: Con lắc đơn chiều dài 1 m thực hiện 10 dao động mất 20 giây. Gia tốc trọng trường tại nới thí nghiệm là?

A. 9,86 m/s2.  
B. 10 m/s2.   
C. 9,8 m/s2.  
D. 9,78 m/s2.  

Câu 15: Cho con lắc đơn có chiều dài l dao động nhỏ với chu kỳ T. Tại nơi đó, nếu tăng chiều dài con lắc gấp 16 lần và tăng khối lượng vật treo gấp 4 lần thì chu kỳ con lắc?

A. Tăng 4 lần.
B. Tăng 16 lần.
C. Tăng 2 lần.
D. Không đổi.
Câu 16: Hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số có độ lệch pha Δφ. Biên độ của hai dao động lần lượt là 5 cm và 20 cm. Biên độ dao động tổng hợp không thể lấy giá trị nào sau đây?

A. 30 cm.
B. 15 cm.
C. 25 cm.
D. 20 cm.
Câu 17: Xét dao động tổng hợp của hai dao động thành phần cùng phương, cùng tần số. Biên độ dao động tổng hợp sẽ không thay đổi khi chỉ thay đổi

A. Tần số dao động chung của hai dao động thành phần, các đại lượng khác giữ nguyên.


B. Biên độ của dao động thành phần thứ nhất, các đại lượng khác giữ nguyên.


C. Pha ban đầu của dao động thành phần thứ hai, các đại lượng khác giữ nguyên.


D. Độ lệch pha giữa hai dao động thành phần, các đại lượng khác giữ nguyên.
Câu 18: Tại hai điểm A và B trên mặt nước nằm ngang có hai nguồn sóng cơ kết hợp, dao động theo phương thẳng đứng. Có sự giao thoa của hai sóng này trên mặt nước. Tại trung điểm của đoạn AB, phần tử nước dao động với biên độ cực đại. Hai nguồn sóng đó dao động

A. Lệch pha nhau 600.

B. Cùng pha nhau.


C. Ngược pha nhau.

D. Lệch pha nhau một góc 900.
Câu 19: Cho hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số có phương trình là 
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cm và 
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cm. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động trên bằng?

A. 2 cm.
B. 5 cm.
C. 1 cm.
D. 7 cm.
Câu 20: Khi một sóng cơ học truyền từ không khí vào nước thì đại lượng nào sau đây không thay đổi

A. Chu kỳ.
B. Vận tốc.
C. Bước sóng.
D. Năng lượng.
Câu 21: Chọn phát biểu đúng. Sóng cơ

A. Chỉ truyền được trong chất rắn.
B. Truyền được trong môi trường chất rắn, lỏng, khí.


C. Truyền được trong chất rắn, lỏng, khí và chân không.
D. Không truyền được trong chất rắn.
Câu 22: Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm

A. Trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó ngược pha.


B. Gần nhau nhất, trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.


C. Gần nhau nhất mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.


D. Trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.
Câu 23: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox có vận tốc bằng 0 tại hai thời điểm liên tiếp 
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s tốc độ trung bình trong khoảng thời gian đó là 16 cm/s. Tọa độ chất điểm tại thời điểm t = 0 là?

A. – 8 cm.
B. – 4 cm.
C. 0 cm.
D. – 3 cm.
Câu 24: Một người quan sát một chiếc phao trên mặt biển thấy nó nhấp nhô lên cao 8 lần trong 21 s và đo được khoảng cách giữa 2 đỉnh sóng liên tiếp là 3 m. Vận tốc truyền sóng trên mặt biển là

A. 1 m/s.
B. 0,5 m/s.
C. 3 m/s.
D. 2 m/s.
Câu 25: Sóng truyền theo phương ngang trên một sợi dây dài với tần số 10 Hz. Điểm M trên dây tại một thời điểm đang ở vị trí cao nhất và tại thời điểm đó điểm N cách M một đoạn 5 cm đang đi qua vị trí có li độ bằng nửa biên độ và đi lên. Coi biên độ sóng không đổi khi truyền. Biết khoảng cách MN nhỏ hơn bước sóng của sóng trên dây. Chọn đáp án đúng cho tốc độ truyền sóng và chiều truyền sóng.

A. 60 cm/s từ M đến N.
B. 30 cm/s từ N đến M.
C. 60 cm/s từ N đến M.
D. 30 cm/s từ M đến N.
Câu 26: Hiện tượng giao thoa sóng xảy ra khi có sự gặp nhau của hai sóng

A. Từ hai nguồn dao động ngược pha.



B. Từ hai nguồn dao động cùng phương, cùng tần số, cùng pha.


C. Chuyển động ngược chiều nhau.


D. Từ hai nguồn dao động cùng pha, cùng biên độ.
Câu 27: S1 và S2 là hai nguồn kết hợp trong thí nghiệm giao thao sóng cơ, có tần số 20 Hz, biên độ 1,5 cm, cùng pha, tốc độ truyền sóng 1 m/s. Điểm M trên mặt nước cách S1 và S2 lần lượt là 17,5 cm và 10 cm có biên độ dao động bằng.

A. 3 cm.
B. 1,5
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cm.
C. 2 cm.
D. 0 cm.
Câu 28: Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt nước, khoảng cách giữa hai điểm cực đại liên tiếp nằm trên đường nối hai tâm sóng bằng? 


A. Hai lần bước sóng.
B. Một bước sóng.
C. Một nửa bước sóng.
D. Một phần tư bước sóng.
B. PHẦN TỰ LUẬN (6 câu 3 điểm)
Câu 1: Con lắc đơn có chiều dài 2 mét, dao động với biên độ góc 
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Câu 2: Tại hai điểm S1 và S2 trên mặt nước ta tạo ra hai dao động điều hòa cùng phương thẳng đứng, cùng tần số 10 Hz và cùng pha. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 25 cm/s. M là một điểm trên mặt nước cách S1 và S2 lần lượt là 11 cm và 12 cm. Tính độ lệch pha của hai sóng truyền đến M.

Câu 3: Một vật dao động điều hòa với biên độ A, ban đầu vật đứng tại vị trí có li độ 
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 cm. Sau khoảng thời gian 
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 vật về đến vị trí x = 5 cm nhưng chưa đổi chiều chuyển động. Tiếp tục chuyển động thêm 18 cm nữa vật về đến vị trí ban đầu và đủ một chu kỳ. Hãy xác định biên độ dao động của vật?

Câu 4: Hai nguồn kết hợp S1 và S2 trên mặt nước trong thí nghiệm giao thoa dao động với tần số 60 Hz, cùng pha. Điểm M cách S1 và S2 các đoạn d1 = 15 cm và d2 = 21 cm có cực đại giao thoa. Giữa M và đường trung trực của S1S2 còn có ba dãy cực tiểu khác. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là bao nhiêu?

Câu 5: Một con lắc lò xo được treo thẳng đứng. Từ vị trí cân bằng kéo vật xuống dưới một đoạn 5 cm rồi thả nhẹ cho vật dao động. Từ lúc thả vật đến lúc vật qua vị trí lò xo không biến dạng lần thứ nhất nó đi được quãng đường 7,5 cm. Lấy 
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Câu 6: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, cùng biên độ và có các pha ban đầu là 
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. Pha ban đầu của dao động tổng hợp của hai dao động trên bằng bao nhiêu?
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ĐÁP ÁN CHI TIẾT

Câu 1:

+ Tại 
[image: image29.wmf]x0

t0

vA

=

ì

=ÞÞ

í

=-w

î

 vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm.
· Đáp án C
Câu 2:

+ Trong dao động điều hòa, vận tốc biến thiên sớm pha hơn li độ một góc 0,5π.
· Đáp án C

Câu 3:

+ Năng lượng dao động điều hòa sẽ tăng 8 lần khi khối lượng tăng 2 lần và biên độ tăng 2 lần.

· Đáp án B
Câu 4:

+ Ta có: 
[image: image30.wmf]dt

t

dt

EEE

32

EExA

1

23

EE

2

=+

ì

ï

Þ=Þ=±

í

=

ï

î

.

· Đáp án B
Câu 5:

+ Một vật dao động điều hòa khi đi qua vị trí cân bằng thì tốc độ cực đại và gia tốc bằng 0.

· Đáp án B
Câu 6:

	+ Khoảng thời gian để gia tốc không vượt quá 1 m/s2 là một phần ba chu kì 
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· Đáp án B
Câu 7:

+ Chu kì dao động của con lắc lò xo 
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· Đáp án B
Câu 8:

+ Cơ năng của một con lắc lò xo tỉ lệ với khối lượng và bình phương biên độ.
· Đáp án D
Câu 9:

+ Tốc độ cực đại của vật vmax = ωA = 10π cm/s.

· Đáp án B
Câu 10:

+ Khi đi từ vị trí cân bằng đến vị trí biên giá trị của gia tốc tăng → B sai.

· Đáp án B
Câu 11:

+ Động năng của vật tại vị trí có li độ 3 cm là:
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· Đáp án C

Câu 12:

+ Biên độ dao động tổng hợp có giá trị nhỏ nhất khi hai dao động thành phần ngược pha nhau.

· Đáp án A
Câu 13:

+ Chu kì dao động của con lắc đơn không phụ thuộc vào khối lượng của quả nặng.

· Đáp án B

Câu 14:

+ Chu kì dao động của con lắc 
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· Đáp án A
Câu 15:

+ Chu kì con lắc đơn không phụ thuộc khối lượng, do vậy khi tăng chiều dài lên 16 lần thì chu kì sẽ tăng 4 lần.

· Đáp án A
Câu 16:
+ Biên độ dao động tổng hợp luôn 
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Vậy A = 30 cm là không thể xảy ra.
· Đáp án A
Câu 17:

+ Biên độ của dao động tổng hợp không phụ thuộc vào tần số của các dao động thành phần → thay đổi f và giữ nguyên các điều kiện khác thì biên độ tổng hợp vẫn không thay đổi.

· Đáp án A
Câu 18:

+ Với hiện tượng giao thoa hai nguồn kết hợp cùng pha thì trung điểm của đoạn thẳng nối hai nguồn là một cực đại.

· Đáp án B
Câu 19:

+ Biên độ dao động tổng hợp 
[image: image37.wmf](
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· Đáp án C
Câu 20:

+ Khi sóng truyền từ môi trường này sang môi trường khác thì chu kì của sóng là không đổi.
· Đáp án A
Câu 21:

+ Sóng cơ lan truyền được trong môi trường rắn, lỏng và khí.

· Đáp án B
Câu 22:

+ Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng mà hai điểm đó dao động cùng pha với nhau.

· Đáp án B
Câu 23:

	+ Hai thời điểm liên tiếp vận tốc của vật bằng 0 ứng với nửa chu kì 
[image: image38.wmf](
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+ Thời điểm ban đầu ứng với góc lùi 
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+ Từ hình vẽ ta xác định được 
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· Đáp án D
Câu 24:

+ Chiếc phao nhô lên 8 lần ứng với 7 chu kì → T = 3 s.

+ Khoảng cách giữa hai đỉnh sóng liên tiếp là λ =  3 m. 

Vận tốc truyền sóng sẽ là 
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· Đáp án A
Câu 25:

	+ Ta biễu diễn vị trí của M và N trên đường tròn.

Từ hình vẽ, ta thấy rằng có hai khả năng xảy ra của độ lệch pha

· 
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 cm → sóng truyền từ M đến N.
· 
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 cm → sóng truyền từ N đến M.
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· Đáp án C
Câu 26:
+ Hiện tượng giao thoa xảy ra với hai nguồn sóng kết hợp → hai nguồn cùng phương, cùng pha cùng tần số là hai nguồn kết hợp.
· Đáp án B

Câu 27:

+ Biên độ sóng tại M:
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· Đáp án D
Câu 28:

+ Trong hiện tượng giao thoa sóng mặt nước, khoảng cách giữa hai điểm cực đại liên tiếp trên đoạn thẳng nối hai nguồn là một nửa bước sóng.

· Đáp án C
B. PHẦN TỰ LUẬN

Câu 1: 
+ Biên độ dài của con lắc đơn 
[image: image48.wmf]00
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Câu 2: 

+ Bước sóng của sóng 
[image: image49.wmf]v
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+ Độ lệch pha giữa hai hai sóng truyền đến M: 
[image: image50.wmf](
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Câu 3:

	+ Ta biễu diễn vị trí của vật dao động trên đường tròn tương ứng tại thời điểm ban đầu và thời điểm t1.

+ Từ hình vẽ, ta có:

[image: image51.wmf](
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Câu 4:

+ M là một cực đại giao thoa, giữa M và trung trực của AB (cực đại giao thoa k = 0) có 3 dãy cực tiểu khác → M là cực đại ứng với k = 3.
+ Ta có 
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Câu 5:

+ Vị trí lò xo không biếng dạng ứng với li độ 
[image: image54.wmf]0
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 (chọn chiều dương hướng xuống).
+ Ban đầu vật ở vị trí biên dương, ật đổi chiều lần thứ nhất khi đi được quãng đường 7,5 cm → Δl0 = 2,5 cm.

Chu kì dao động của con lắc 
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Câu 6:

+ Gọi biên độ dao động của các dao động thành phần là A, ta chuẩn hóa A = 1.
Pha ban đầu của dao động tổng hợp: 
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